
Boross Gézát ¡nem kell újra 
'elfedeznünk, hiszen a Műcsar­
nok nagy kiállításain és önálló 
áiiatain bemutatott művei 
nár bizonyos rangot biztosítot­
tak íestészeténeik:, a kor új lel­
két keresgélő művészetünk tör­
ténetében. Boross művésze a 
vonalnak s a különféle grafi­
kai technikákkal, mindig' 
az emberi tartalmat, gondola­
tokat, finom, érzelmekkel hite­
lesített megfigyeléseket közve­
tít, tolmácsol, a virtuózkodás 
leghalványabb szándéka nél­
kül.

Legutóbbi, három évvel ez­
előtt rendezett kiállítására em­
lékezve. Boross Gézát most az 
ggTst -v M u cim ban  ' ügy látjuk 
viszont, mint aki művészetét a 
Tornyai, Rudnay és az alföldi 
festők hagyományain követke­
zetesen érlelve, szélesebb, át­
fogóbb összefogásiig jutott el, 
emberábrázolásaiban pedig, 
mint a Pihenő kapás, a kép- 
fogalmazás és az előadás mo­
numentális kifejezéséig. Több 
festménye falra kívánkozik, 
nagyobb felületre.

Az intenzív fényeiket, az erős 
napfényt hiába keresnék fest­
ményein, Boross Géza világa 
inkább az esőfelhőkkel terhes, 
súlyos atmoszféra, a robbaná­
sig feszült légkörben megjele­
nő táj. Ez az ő sajátos roman­
tikája és szükebb hazájának, a 
puritánszépségű Alföldnek 
igazi portréját adja végtelen.

I horizontot érzékeltető, a drá- 
! main gomolygő felhők alatt 
megbúvó parányi tanyai há­
zak villogóan fehér színfoltjai­
ban, a szélcihálta karcsú fák 
hajladozó vonalaiban. A  festői 
izgalom, a változatos szerkesz­
tés éppúgy megnyilvánul em­
berábrázolásaiban, mint csend­
életeinek sűrítetőségében, élet­
képeiben. ahol romantikus pá­
tosza líraibb hangvételbe csen­
desedik. Példa erre legújabb és 
egyik legszebb alkotása a Fia­
talok című megkapóan benső­
séges, hagyományos és mégis 
újszerű kompozíciója.

Boross Géza elindult egy 
úton, a Munkácsy örökségét 
különböző áttételeken fejlesztő

alföldi festő realizmusának út­
ján. Ez az út is termékenyítő­
nek bizonyult, alkalmasnak ar­
ra, hogy elvezessen a mai élet­
érzés kifejezéséhez. De annyi 
alázattal, áhítattal, rendkívüli 
tapintattal, mint Boross Géza, 
kevesen merítettek az éltető 
forrásból

Az E.rnst.-Múzeum másik te- 
remsorábarf a Szegedi Pedagó­
giai Főiskola tanárának, Vink-  ̂
Jer .. Lászlónak munkásságáról “ 
festmények és grafikák szá­
molnak be, szám szerint 109. E 
nagyszámú alkotás felsorakoz­
tatása indokolatlan, mert ret­
rospektív anyaggal általában 
az idősebb és életművel ren­
delkező mesterek szoktak a 
nyilvánosság elé állni. Vilik- 
ler László 1912-ben született, 
életkora tehát nem ad magya­
rázatot az időben visszatekin­
tő bőséges anyag bemutatásá­
ra. Hacsak nem. az a cél adta 
a rendezés ötletét, hogy bete­
kintést nyújtson, egy olyan fes­
tő műhelyébe, aki az elmúlt 
évtizedek különféle irányzatai­
ban hánykolódva, figyelmét 
túlságosan is a stálustörekvé- 
sekre fordítva, elhallgathatta 
egyéni mondanivalóját. Mintha 
bűvészmutatványok sorozatát 
látnánk ezen a korrekt hűvös­
séggel rajzoló festő kiállításán. 
Ha ezek a kísérletek egy mű­
vészi út kibontakozásába tor­
kollnának és arra mutálnának, 
hogy mindezt érdemes volt vé­
gigcsinálni, bizonyára nagyobb 
érdeklődést keltenének a stí­
lusgyakorlatok. Tudását, fő­
képp rajzbeli felkészültségét 
azonban nem lehet vitatni; 
Meg is csillogtatja, akár szent- 
képet fest a sienai Quattrocen­
to modorában vagy növénye­
ket ábrázol szecessziós kalig- 
rafiával. Vinlder azonban, a 
nagy keresésben mintha elvesz­
tette volna önmagát, sokszor 
az a benyomásunk, hogy ki­
agyalt fantasztikumokkal, spi- 
ritualista-intellektuális elkép­
zelésekkel próbál hatást kelte­
ni. Újabb, női portréi (főképp 
Sándor Anna képmása) képvi­
selik a frissebb, életképesebb 
szellemet,

Dutfca Márta
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